

# Завтра— День советской милиции

## 59 ЛЕТ НА СТРАЖЕ

Советская милиция — один из первых вооруженных отрядов освободившегося народа, главной задачей которого была вооруженная и невооруженная, кровавая и бескровная борьба с самым крайним проявлением эксплуататорской идеологии и нравами — уголовной преступностью, тайными и явными нападками антинародных элементов на новый революционный правопорядок.

59 славных героических лет советской милиции — это замечательные страницы ее боевого пути на различных этапах истории Советского государства.

В период 1918—1922 гг., в условиях гражданской войны, превратившей всю страну в вооруженный лагерь, милиция, помимо своей основной обязанности по охране общественного порядка, ведет усиленную борьбу с бандитизмом, кулацкими, контрреволюционными мятежами. В январе 1920 года начали действовать управления милиции в Щегловском, Кузнецком и Мариинском уездах, которые входили в состав Томской губернии и по территории в общих чертах соответствовали нынешней Кемеровской области.

В годы Великой Отечественной войны вместе со всем советским народом и его Вооруженными Силами на фронте и в тылу врага, в партизанских отрядах героически сражалась советская милиция.

Работники милиции — это люди героической профессии. Вот почему на первое место в нелегкой милиционской службе нужно ставить чувство долга, сознание ответственности за повседневную и самоотверженную работу. Милиция стоит на переднем крае борьбы с правонарушениями, охраняя народное добро, новую жизнь, коммунистическую мораль. Борьба эта трудная и опасная. Побеждают в ней морально и физически закаленные, хорошо профессионально подготовленные люди, безгранично преданные Коммунистической партии и социалистической Родине, неразрывно связанные с народом.

Отмечая годовщину советской милиции, оглядываясь на пройденный путь отдела внутренних дел нашего района, следует совместно с общественными организациями усилить профилактическую работу среди лиц, от которых можно ожидать правонарушений и неисполнения советских законов. Эта работа должна проводиться непосредственно по месту работы и жительства. И многое в этом вопросе должны сделать советы профилактики, добровольные народные дружинки, товарищеские суды, женсоветы, комсомольские оперативные отряды.

Правонарушения среди молодежи всегда вызывают у нас заботливость. Мы говорим об этом сегодня совсем не потому, что этих правонарушений много. Мы хотим, чтобы ни один такой случай не омрачил нашей действительности.

Опыт показывает, что правонарушения совершают, как правило, подростки из неблагополучных семей. Это говорит о том, что в таких преступлениях чаще всего виноваты мы, взрослые. Родители хорошо понимают, к чему приводят семейные неурядицы, скандалы и пьянство, аморальное поведение, стяжательство, невнимание к детям. Порой в слепой любви родители пытаются освободить ребенка от элементарных забот и «ограничиваются» от жизненных трудностей. И не замечают, как раздвигаются эгоизм, лень, праздность — благодатная почва для антиобщественных проявлений.

Десять лет подросток проводит в школе. Именно эти годы во многом определяют: добрым или злым, трудолюбивым или ленивым войдет молодой человек в жизнь. И не случайно замечательный советский педагог В. А. Сухомлинский одним из главных итогов своей педагогической деятельности считал, что село, где он работал, не нуждалось в участковом инспекторе милиции.

Родители, учитель, наставник, коллектив — вот звенья воспитания каждого человека. Но почему эта в целом стройная, сплоченная система где-то, на каком-то этапе становится хаотичной и неадекватной? Хорошо, если трудный, как мы говорим, подросток попадает в такой коллектив, как Акельская геологоразведочная партия, где работает совет профилактики, а руководитель этого предприятия В. С. Долгих всегда находил время уделять внимание воспитанию членов коллектива. Был бы такой подход к воспитанию в колlettive совхоза «Унгунский», то никогда не случилось бы того, что произошло 24 июля 1976 года в с. Зеленовке, когда при совершении квартирной кражи подросток Горюнов из огнестрельного ружья убил случайно своего соучастника Медведева.

Все труженики нашего района в подавляющем большинстве готовы всегда оказать помощь в розыске того, кто совершает преступления и правонарушения. Это говорит о том, что преступнику с каждым днем становится труднее жить.

Отдел внутренних дел нашего района на протяжении пяти лет пополнился молодыми кадрами, которые к нам пришли по направлению коллективов района и по путевкам комсомола.

Большую благодарность заслуживают такие сотрудники ОВД, как старший инспектор УР капитан милиции А. И. Парфенов, старший следователь капитан милиции А. М. Казаков, начальник паспортного стола лейтенант милиции З. И. Бизюкова, шофер-милиционер старшина В. А. Яковлев, командир отделения старшина милиции И. П. Костюченко, милиционеры: сержант Н. А. Бергевич, В. А. Гомоюнов, Н. А. Тихонов и многие другие работники милиции, которые, не считаясь со временем и теми опасностями, которые нередко встречаются на пути, готовы в любое время суток встать на пути тех, кто мешает строить светлое будущее в нашем обществе.

И. ГОРДИЕНКО,  
Красногвардейского РОВД

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Заветы Ленина

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
с 1932 г.

134 (3967)

ВТОРНИК,

9

ноября 1976 г.

Цена 2 коп.



По-разному приходят работать в милицию люди. В. А. Яковлев в органы милиции поступил в апреле 1974 года по направлению коллектива Крапивинского отделения «Сельхозтехника» и сейчас в звании старшины работает шофером-милиционером. В представлении к награждению нагрудным знаком «Отличник советской милиции» старшие по службе товарищи attestуют его как активного участника рейдов совместно с госавтоинспекцией и другими службами отдела, подчеркивают его дисциплинированность, политическую грамотность, вежливость, правильное поведение в быту.

Виктор Александрович — коммунист, член совета ленинской комнаты, редактор газеты «На страже». В этом году он окончил Кемеровский сельскохозяйственный техникум по механизации и полученные знания с успехом использует в своей беспокойной работе.

На снимке: В. А. Яковлев у своей машины.

Фото В. Евстигнеева.

## В ЧЕСТЬ ОКТЯБРЯ

В канун праздника на второй ферме состоялось общесохозное торжественное собрание. Выступая с докладом, преподавательница Новобарачатской школы Н. П. Павлова вкратце рассказала об историческом пути, пройденном нашим государством за 59 лет, о делах сегодняшнего дня.

В общих успехах советского народа есть частица труда и коллектива опытно-производственного хозяйства. Слово благодарности прозвучало в докладе в адрес дюйки А. А. Одойвой, тракториста Е. А. Булгаги.

В. ГАНЖЕНКО,  
секретарь парткома  
Кемеровского ОПХ

Торжественные вечера, посвященные 59-летию Великой Октябрьской социалистической революции, прошли в районном Доме культуры и на всех центральных усадьбах совхоза. В районном Доме культуры с докладом выступил первый секретарь РК КПСС Ю. И. Федяев.

7 ноября в п. Крапивинском состоялась праздничная демонстрация трудящихся районного центра.

НАШ КОРР.

## Завтра — День советской милиции

# ОНИ ОХРАНЯЮТ НАШ ПОКОЙ

## ВЕРНЫЕ ДОЛГУ

**С**ЛУЖИЛ в армии, в войсках внутренних дел, инструктором служебно-разыскных собак Иван Прокопьевич Костюченко. Служил так, что когда перед демобилизацией работники милиции приехали в часть приглашать солдат к себе на работу, то пригласили и его, как отличника боевой и политической подготовки. Иван Прокопьевич согласился, принял

Помнится мне один случай. Было это в 1960 году. Окончив дежурство в отделе, я пошел купить папирос. Подходя к магазину, увидел бегущего со стороны школы мужчину, а за ним дружинницу Валентину Коробкину. Увидев меня, Валя крикнула, чтобы я задержал его. Поняв, что это действительно преступник, я подбежал к этому человеку, и между на-

Когда спрашивашь Ивана Прокопьевича, какой день из его долгой службы особенно труден и памятен, он рассказывал:

— Помню, задерживали банду втайне. Было уже начало сентября, шли дожди, наступили холода. Двое моих товарищей заболели воспалением легких, я выдержал, хотя и простыл изрядно. Банду мы все-таки задержали. Но не эти дни запомнились мне надолго, а другие. В 1954 году в нашем поселке Крапивинском загорелся клуб. Пожар возник в подвалном помещении, где хранились музыкальные инструменты и прочая утварь. Скрыгнувшись в подвал, я начал тушить пожар огнетушителями, которые мне один за другим подавали люди в окно. Огоньтоя я загасил, а вылезти из подвала — окно было высоко, а двери заперты — не могу. Очевидно, до этого я терял сознание, хотя был в противогазе, так как не слышал, когда меня звали люди, желая мне помочь.

Смутно помню, что вылез я, наступив на музыкальную трубу. Прихожу в отделение милиции, а товарищи в недоумении: «Разве ты живой? А мы сообщили в область, что ты погиб на пожаре». Отделялся я большими ожогами, но уже через неделю был на работе.

И еще помнится, как спасал из огня ребятишек. Дежурил я в этот день по отделу. Задежала в отдел женщина, сказала, что горит дом, а в доме мальчик и девочка. Вырвал я пробой ломом, положил в носовой платок снегу, приложил к рту и в огонь. Долго искал я ребятишек, наконец, нашел одного под койкой, а другого на кухне. За спасение детей наградили меня медалью «За отвагу на пожаре».

Я не ошибусь, если скажу, что Иван Прокопьевич — человек большой открытой души, всю свою жизнь посвятивший служению честным людям.

Хочется мне рассказать и еще об одном нашем работнике — о старшем следователе Александре Михайловиче Казакове. В органах внутренних дел он работает с 1966 года, а у нас в Крапивинском районе — с 1974 года. За это время

он показал себя знающим свое дело работником.

Работа следователя требует настойчивости, вдумчивости и много времени. По каждому делу нужно сделать правильный вывод, не допустить ошибки, особенно тогда, когда человека приходится привлекать к уголовной ответственности. Несмотря на большую загруженность, Александр Михайлович нашел время и окончил в прошлом году заочно высшую школу МВД СССР.

Имея солидный опыт следственной работы, он делится им с молодыми работниками отдела, часто принимает участие в задержании преступников. Расскажу об одном случае,

В августе этого года мы поехали с Александром Михайловичем на раскрытие кражи из магазина в деревне Ивановке. В селе Баннове нам сказали, что в эту ночь у жителей Баннова кто-то украл два мотоцикла и совершил четыре квартиры кражи. Предположив, кто это мог сделать, мы начали поиски преступников. Примерно в двух километрах от села увидели трех парней, которые катили два мотоцикла. Подумав, что это и есть преступники, мы решили задержать их. Увидев нашу машину, они бросили мотоциклы и попытались скрыться в лесу. Но сделать им это не удалось.

Все уголовные дела Александр Михайлович заканчивает в срок, используя при этом научно-технические средства, проводит большую работу среди населения по разъяснению наших советских законов. За добросовестное выполнение служебного долга он неоднократно награждался ценностями подарками, имеет несколько правительственные наград.

**А. ПАРФЕНОВ,**  
старший инспектор  
уголовного розыска  
Крапивинского РОВД.

Фото В. Евстигнеева.



Старшина И. П. Костюченко

ехал в Кемеровскую область, и его направили работать в отдел внутренних дел Крапивинского района. С тех пор прошло 28 лет, и все это время Иван Прокопьевич работает в нашем отделе.

Много пришлось ему перемещаться должностей за долгий срок службы. Работал и за участкового, и в ГАИ, и начальником камеры предварительного заключения. А сейчас он, старшина по званию, командир отделения. Это первый помощник начальника отдела в деле воспитания и обучения рядовых милиционеров.

Справляется со своими обязанностями Иван Прокопьевич хорошо. Для подчиненных он образец высокой дисциплины как в службе, так и во всех других вопросах. Свой богатый жизненный и служебный опыт он щедро передает молодежи, и воспитанники, получая офицерское звание и работая на более высоких должностях, всегда помнят его наставления, его дружеское отношение к себе.

Я, например, работаю с Иваном Прокопьевичем с 1956 года. В то время мне, молодому работнику, не раз приходилось обращаться за помощью, за советом к Ивану Прокопьевичу. И он всегда помогал мне во всех делах нашей нелегкой службы. Не раз нам приходилось работать вместе над раскрытием преступлений, задерживать преступников, и всегда он вел себя уверенно, хладнокровно, и мне думалось, что на этого стража общественного порядка надеяться можно, что он никогда не подведет, всегда подставит свой локоть, вырут из беды.

Ми завязалась борьба. В этот момент и подоспел ко мне на помощь Иван Прокопьевич, которому кто-то из граждан сообщил обо всем по телефону. У задержанного мы отняли нож.

В другой раз вместе с Иваном Прокопьевичем и его четвероногим другом Джульбарсом мы задерживали особо опасного преступника и с задачей этой справились успешно.



В центре старший следователь А. М. Казаков

## В дружбе со спортом

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют неустанный интерес о развитии физической культуры и спорта, рассматривая их как одно из важнейших средств коммунистического воспитания трудящихся, улучшения их здоровья, подготовки к высокопроизводительному труду и защиты Родины.

В Крапивинском районном отделе внутренних дел физическая подготовка и спорт являются составной частью боевой и служебной подготовки личного состава. Условия выполнения служебно-оперативных задач предъявляют высокие требования к физической подготовленности сотрудников. Большое значение для сотрудников РОВД имеет знание и умение применять на практике боевые приемы самбо, метко стрелять, плавать, быстро преодолевать препятствия, проявляя при этом смелость, находчивость, самообладание и выдержку.

В нашем отделе много хороших спортсменов, которые принимают активное участие в спортивной жизни коллектива, района и области. Так, в прошлом году команда легкоатлетов в составе А. Котенкова, Ф. Серяпина заняла первое место в соревнованиях на первенство областного совета «Динамо» по легкоатлетическому кроссу. А в 1976 г. на соревнованиях в г. Прокопьевске по пулевой стрельбе команда в составе И. Сердюкова, П. Костылева, Т. Давыдовой уверенно заняла первое место, далеко опередив соперников.

Немало ярких страниц внес в спортивную жизнь нашего отдела кандидат в мастера спорта СССР по многоборью Александр Ширяев. На протяжении ряда лет он успешно защищал спортивную честь Кузбасса, будучи участником сборной областного совета «Динамо».

С целью дальнейшего повышения уровня физической подготовленности личного состава, улучшения качества проведения занятий, развития служебно-прикладных видов спорта областной совет «Динамо» ежегодно проводит смотр-конкурс физической подготовки, в котором активно участвует личный состав Крапивинского РОВД.

**В. НЕСТЕРЮК,**  
зам. председателя совета.

## Бессменный секретарь

В нашем районном отделе милиции есть незаметная с виду должность секретаря-бухгалтера. Работает на этой должности вот уже 32 года Нина Васильевна Смольянинова. Это исполнительный, серьезный, прекрасно знающий свое дело человек. Она всегда поможет, посоветует, как нужно работать с людьми, как ответить на то или иное заявление граждан. Нина Васильевна — член бюро нашей партийной организации, ее общественная нагрузка — сбор партизносов. Не было случая, чтобы она допустила в этом деле задержку.

Хочется пожелать Нине Васильевне долгих лет жизни, крепкого здоровья.

**З. БИЗЮКИНА,**  
секретарь парторганизации  
РОВД, начальник  
паспортного

## ● ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

**РЕКОРДНЫЕ МЕТРЫ**

**З**АСНЕЖЕННАЯ дорога то опускается в низину, то круто взмывает на гребень холма, поросшего осинником. И вот преодолен последний подъем, и мы по деревянному мосту пересекаем речку Чернолеску. На белоснежном фоне четко вырисовываются мачты бурильных установок.

— На этой, что правее, ра-

ботает бригада Олейника, — подсказывает водитель «ГАЗ-66» Александр Соколов.

Заходим внутрь вагончика, который служит для буровиков и комнатой отдыха, и столовой, и производственным объектом. В этот день ударную вахту в честь праздника 7 ноября несли бурильщики Владимир Бергевич и заменивший ушедшего

в отпуск Валерия Сазонова Александр Казаков. Настроение у них приподнятое. Впрочем, для этого есть свои причины. Дело в том, что бригада бурильщиков Акельской геологоразведочной партии, возглавляемая Иваном Ананьевичем Олейником, нынче добивается рекордной производительности труда. Годовое обязательство бригады — пройти 5500 погонных метров скважин на станке «ЗИФ-650». Буровики решили достичь этого рубежа к празднику Октября. Слово свое они сдержали.

Как же бригада добилась столь выдающегося успеха? Он не был случайным, а готовился на протяжении нескольких лет. И главное, вырос боевой, слаженный коллектив, где интересы каждого подчинены общему делу. Иван Ананьевич Олейник — пенсионер. Но просили его оставаться, и он согласился. Высочайшее профессиональное мастерство, богатейший опыт разведчика земных недр, чуткость наставника и твердость командира производства — вот далеко не все черты, характеризующие этого человека. Интересна судьба Ивана Ананьевича. Род он сиротой в одной сибирской деревне. Грязнула война, и рядовой Олейник защищает Родину от фашистских оккупантов, участвует в решающем военном сражении на Курской дуге. Трижды был ранен артиллерийский разведчик. После последнего ранения в руку его демобилизовали.

Приехал Иван Ананьевич в родные сибирские края, стал искать работу по душе. А в то время в деревне Хорьково Лог геологи разведали место-



Бурильщики В. Бергевич и А. Казаков.

рождение минералов. Окончив курсы, он устраивается на работу бурильщиком. С тех пор тридцать лет прошло. На счету Олейника несколько месторождений полезных ископаемых, открытых геологами на территории Кузбасса.

Сейчас бригада ведет разведку угольного пласта для Крапивинской шахты. Окончить эту работу в самый кратчайший срок — так решили буровики.

Иван Ананьевич не без гордости называет бурильщиков Валерия Сазонова, Евгения Михайлова, Николая Пахарукова, Владимира Слонова. Они заслужили уважение своим ударным трудом. Так же старательно выполняют свои обя-

занности помощники буровых мастеров Дмитрий Кузнецов, Александр Зверев, Владимир Бергевич, племянник Ивана Ананьевича Владимир Олейник.

Кстати, дело отца продолжают дети. Дочь Екатерина — инженер-геолог, Ольга на будущий год получит диплом топографа-геолога в Томском политехническом институте. Лишь старшая Надежда — медик.

Свое мастерство Иван Ананьевич охотно передает молодым коллегам, готовит из них достойную смену. И, думается, бригада еще порадует новыми рекордами.

Текст и фото Н. УСАНИНА.

Иван Ананьевич Олейник

## ● ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

**Берем пример с героев**

Недавно в нашем отряде прошел пионерский сбор на тему «Пионеры-герои». Мы познакомились с героями-пионерами Алешей Кузнецовым и Лешей Герасименко. Много интересного нам рассказала о них наш классный руководитель Зоя Андреевна Зубарева. Интересные сообщения приготовили Ира Завгородняя и отрядная вожатая Галия Скоропина.

В заключение мы смотрели диафильмы об Алеше Кузнецкове. Сбор всем ребятам нашего класса понравился. Мы стараемся учиться так же хорошо, как наши герои, и подражать им.

Галия МЕДВЕДЕВА,  
командир отряда 4 класса  
Борисовской школы.

**Праздник урожая**

На празднике урожая, состоявшемся в нашей школе, наш класс выполнил ответственное поручение — отвечал за организацию этого торжества.

В заранее вывешенном, красочно оформленном объявлении предусматривался конкурс на лучшую газету, стихотворение, песню, поделку, рисунок на тему «Осень».

Зал в осеннем убранстве. На праздник мы пригласили руководителей совхоза. Гостей встречали девочки в русских костюмах, с хлебом-солью.

Управляющий первой фермой В. С. Гаврилкин рассказал учащимся о том, как в хозяйстве прошла уборочная страда, о планах на будущий год. А также отметил хорошую помощь школьников в период уборки.

На празднике были подведены итоги работы на пришкольном участке. Здесь особенно отличилось звено девочек 6 класса. Интересный опыт прошел по выращиванию кукурузы семиклассник Гена Агибалов. Из свежих овощей, которые были выращены на учебно-опытном участке, мы приготовили очень вкусные салаты.

По итогам конкурса первое место присуждено ребятам 4 класса, второе и третье — соответственно 9 «а» и 8 «а».

Оля ДУВСКАЯ, Надя КШНЯКИНА, Марина БАРАНОВА, учащиеся 7 класса Борисовской школы.

## ● ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

**ЕСТЬ ТАКОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ**

**В** СЕМ нам памятны киноленты, отображающие борьбу молодого советского государства с беспризорностью. Толпы оборванных, грязных, истощенных ребятишек, ловящие их милиционеры... Давно ушли в прошлое те времена, а традиция у работников милиции помогать попавшим в беду подросткам осталась. По-иному выражается сейчас эта помощь, потому что далеко ушло наше общество в своем социальном и экономическом развитии, но благородная, гуманская суть ее осталась прежней.

При каждом отделе внутренних дел работает детская комната милиции. Есть такое учреждение и в нашем районе. Основная задача работников этого учреждения — предупреждение правонарушений несовершеннолетними.

На учете в детской комнате милиции 91 подросток. Само собой разумеется, что взяты на учет эти ребята не за хорошее их поведение. Мелкие кражи, хулиганство, бродяжничество. Анализируя жизнь таких ребят, видишь, что это самые обычные дети, а вся их «вины» заключается в том, что воспитывались и воспитываются они в ненормальной семейной обстановке.

Пьянство одного или обоих родителей, бесконечные ссоры, скандалы, невнимательное отношение отцов к сыновьям — все это травмирует психику ребенка, заставляет замыкаться в себе, дерзить, бежать из дома. Ни о какой учебе в школе, конечно, такие ребята не думают.

С такими подростками и ведет воспитательную работу

детская комната милиции. Формы этой работы различные. Беседы с подростком на совете общественности, воздействие на образ жизни родителей через общественные организации предприятий и учреждений, беседы с ребятами на правовые темы в детской комнате милиции, прикрепление воспитателей к «трудным», разбор дела на комиссии по делам несовершеннолетних при райисполкоме и т. д. В крайних случаях, когда вся эта работа не дает никаких положительных результатов, когда родители не меняют свой образ жизни, морально калечащий ребенка, они лишаются родительских прав. А дети направляются в детские воспитательные учреждения, где для них созданы все условия для нормальной жизни и дальнейшей учебы.

Перевоспитание подростка — процесс длительный и сложный, быстрых положительных результатов ждать нечего. Поэтому, когда через год или полтора мы снимаем подростка с учета, это радует. В этом году, например, мы сняли с учета 12 подростков.

Хотелось бы, чтобы работе детской комнаты милиции активнее помогала общественность: нештатные инспекторы детской комнаты милиции, детские комнаты милиции на общественных началах, женсоветы, товарищеские суды и другие общественные организации. Воспитание молодежи — одна из главных задач, стоящих перед всем нашим обществом.

В. АНДРЕЕВ,  
инспектор детской ком-  
наты милиции.

**ПРОВОДИЛИ В АРМИЮ**

На днях в с. Барачаты в торжественной обстановке прошли проводы призывников в ряды Советской Армии. С приветственными словами к будущим воинам обратились председатель сельского Совета Ю. С. Деменчук, председатель рабочего комитета М. Д. Дрягин.

Они пожелали ребятам хороших служб, честного исполнения солдатского долга и счаст-

ливого возвращения домой. Напутственное слово сказал зам. директора по хозяйственной части В. Е. Баулин.

От имени призывников к собравшимся обратился бывший рабочий совхоза Володя Скрибин. Он заверил сельчан, что ребята выполнят их наказ.

А. КАЙГОРОДОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Барачатский».

## ● КАК ЖИВЕШЬ, МОЛОДЕЖЬ?

**НЕ ПОДДЕРЖАЛИ**

Дорогая редакция!

Чтобы яснее выглядела наша просьба, расскажу обо всем поподробней.

Приехал я в эту деревню в июле 1970 года. Клуб наш работал как? Два-три раза в неделю шло кино. В остальные дни или после кино — проигрывание пластинок, игра в теннис на допотопном столе, который сейчас сломан, надоевшие шахматы и шашки...

В прошлом году на добровольных началах я взялся за организацию художественной самодеятельности. Увидев мое старание, руководство совхоза и председатель сельского Совета предложили мне принять клуб. Так, с 1 марта я стал заведовать клубом.

Начинать было нелегко. Надо было выявить желающих

участвовать в художественной самодеятельности, способности каждого участника. Для начала был создан небольшой коллектив. Из сотни работающих на ферме в художественную самодеятельность пришло 18 человек. В первую очередь был организован ансамбль народных инструментов. Старенький баян, две разбитые балалайки — такие музыкальные инструменты были в клубе. Школа дала нам барабан, участники ансамбля привнесли свои баяны, гармони, гитары, мандолины, скрипку. Одним словом, начали играть на своих инструментах.

Прошли зима, весна, подошло лето. Своих жителей деревни мы каждый праздник обслуживали концертами — 23 февраля, 8 марта, 1 мая, 9 мая, на день выборов. Кстати, на день выборов мы запланировали 3 выезда на другие фермы хозяйства. Приехали в Шевели — на клубе замок, на третью ферму нам не дали транспорта. Пришлось выступить в Зеленовском Доме культуры и у себя в клубе.

Шла упорная подготовка к выезду в Сарапки, но и туда нам не дали транспорта. Все это портило нам всем настроение.

После районного смотра художественной самодеятельности

сти было решено закрепить за нашим струнным ансамблем музыкальных работников из поселка Крапивинского, чтобы они оказывали нам методическую помощь, но мы их не видели и, видимо, не увидим. Так вот и получается. В иных деревнях молодежь не идет в клуб, у нас идет, но мы ее не можем занять так, как хотелось бы. Обидно и то, что по сей день мы играем на своих инструментах, нося их из дома в клуб и обратно. Заведующая отделом культуры райисполкома Т. Я. Свечная скажет, что, мол, красноключинскому клубу многое уже дали, но нам не дали все нужное для струнного и эстрадного ансамблей. Нет аппаратур, к чему подключаются электрогитары, нет костюмов.

Но больше всего нас огорчило 27 октября. А дело вот в чем. В первых числах октября нашему ансамблю народных инструментов в составе 15 человек была поставлена задача: подготовить три-четыре номера для сводного концерта. За работу мы взялись усердно и ждали представителей из музыкальной школы и отдела культуры. Но никто наш ансамбль прослушать не приехал. Мы не теряли надежды и готовились к выступлению. Настало долгожданное 27 октября. Руководство нашего совхоза «Скарлюбинский» пошло нам на встречу и освободило от работы каждого участника художественной самодеятельности. В половине десятого утра все мы были в сбое при отличном настроении. Ждем, согласно договоренности, автобуса из Крапивино. Но его нет и нет. Звоним по телефону. Нам спокойно говорят: «Расходитесь по домам, автобус не придет: нет бензина».

Посоветуйте, как работать с молодежью и людьми пожилого возраста, а старейшему участнику нашей самодеятельности за шестьдесят, в таких условиях?

И. ЦИММЕРМАН,  
бывший заведующий клубом.

## ● РАССКАЗ ОДНОМ ДЕЛЕ

**„Счастливый“ билет**

«СТАРОЕ» ДЕЛО. Пожелтели его страницы. Все дальше и дальше отдвигаются зафиксированные в нем события. Но в памяти ветеранов милиции г. Риги — и тех, кто давно работает на других должностях, и тех, кто ушел на заслуженный отдых, — до сих пор хранятся мельчайшие детали напряженного поиска, который довелось вести несколько лет тому назад. А для молодого поколения латвийской милиции раскрытие этого сложного преступления — прекрасный урок оперативного мастерства их старших товарищ.

Звонок в отдел БХСС управления внутренних дел Рижского горисполкома раздался в самом конце рабочего дня. Из центральной сберкассы сообщили, что предъявлен фальшивый лотерейный билет.

Начальник отдела Владимир Кузьмич Батурин тотчас же направил старшего инспектора Павла Ивановича Долгих на место происшествия. Сам остался в отделе, задержав нескольких сотрудников.

До сберкассы было рукой подать, и Долгих очень скоро сообщил по телефону, что фальшивый билет, на номер которого пал выигрыш автомашины «Запорожец», предъявлен таксистом Кириченко. Сейчас он находится в рейсе. Старший инспектор передал по телефону домашний адрес Кириченко и номер автомашины.

— Оформляйте изъятие билета и возвращайтесь, — распорядился Батурин.

Он тут же попросил дежурного ГАИ дать указание задержать машину Кириченко, а его самого доставить в управление.

А вскоре водитель такси уже рассказывал сотрудникам милиции, как вместе с приятелем познакомился с моряком, который продал лотерейный билет, выигравший «Запорожец». — Раньше никогда его не видел. С виду очень культурный человек, никак не похож на жулика. Говорит с латышским акцентом. Да, показывал заграничный морской паспорт — билет в нем лежал...

Приятеля Кириченко, допрошенный в тот же вечер, подтвердил эти показания, дополнив их существенной деталью: моряк не захотел «обмыть» сделку в ресторане, мотивируя свой отказ тем, что, дескать, должен успеть до выхода в море слетать в Москву, где сейчас находится его друг с ребенком, перенесшим сложную операцию.

Эксперты НТО отметили очень квалифицированную подделку. С большой точностью были заменены цифры серии и номера, при этом использовались весьма редкие химикаты. Частичное несовпадение защитной сетки на билете обнаруживалось только под сильным увеличением...

— Что ж, товарищи, — обратился Батурин к собравшейся оперативной группе, — начинать придется, как говорится, с нуля. Ясно одно, моряк — лицо подставное, всего лишь сбычик «счастливого» билета. На корабле изготовить фальшивку такого качества невозможно...

Совещались долго. Анализировали подобные преступления прошлых лет.

Решали одновременно действовать по нескольким направлениям. Первое: искать моряка-сбытчика. Не исключено потеря или кражи документа. Возможно, преступник использует его как шприцу. Это вторая версия. Третья: лица, совершившие ранее подделки. Их необходимо тщательно проверить. «Моряк» говорил о поездке в Москву к старому товарищу, у которого там большой ребенок. Нельзя отбросить и эту зацепочку. Через Минздрав следовало узнать, кто из детей отправлен на лечение в столицу и кто их родители.

назначен капитан милиции Долгих.

Прошла неделя, другая. Минул месяц напряженного поиска. Результаты пока не радовали.

На запросы, направленные в Таллин, Ленинград, Клайпеду, Архангельск, ответы поступали стереотипные: «Случаев утери документов среди членов команд судов, стоящих в портах и находящихся в плавании, не установлено». То же сообщило управление Рижского пароходства. Молчал лишь Мурманск.

Не дала пока результатов и проверка лиц, состоящих на учете в УВД города и горрайонов. Все они не были причастны к случившемуся.

Всегда спокойный, уравновешенный Батурин нервничал.

— Как насчет больных детей? — торопил он оперативников. — Знаю, что дело щекотливое, хороших людей можно зря обидеть. И все же нам нужна полная ясность.

Но кое-что все-таки стало проясняться. Пришел ответ из Мурманска. У одного моряка с рыболовецкого траулера паспорта не оказалось. Отсутствие документа моряк объяснил так: перед рейсом гостили у родственников в Риге. Обнаружил исчезновение документа лишь по дороге в Мурманск. Заявить о пропаже побоялся, на корабль вовремя не пришел, и в последний момент его заменили другим матросом.

Присланную фотокарточку моряка предъявили таксисту.

— Нет, не он, — убежденно сказал Кириченко. — Тот блондин, волосы гладкие, а у этого шевелюра курчавая. И лицо совсем другое.

— Что и требовалось доказать, — резюмировал Батурин, когда дверь за Кириченко захлопнулась. — В чьи руки попал паспорт? Задача с тысячами неизвестных. Но человек этого живет в Риге. Или рядом.

— Еще есть некоторые данные, — сказал Долгих, — по детской линии.

— Слушаю.

— Как я уже докладывал, из нашей республики четверо ребятишек находятся на излечении в Москве. Двое сельских отпадают сразу, их родители простые колхозники — честные, трудолюбивые люди.

Мать мальчика из Юрмалы — повариха в санатории. Отец три года как умер. Тоже не подходит. Как будто никаких улик нет и против инженера Научно-исследовательского института Эдуарда Гейнберга. Его сын уже полгода находится в московской клинике — уникальная операция одновременно грудной клетки и брюшной полости. Ребенок должен выжить, хотя состояние и тяжелое. Мать все время при нем. Отец дважды раз в месяц летает в Москву. На работе занят Гейнберга как знающего специалиста, изобретателя. Дома у него целая мастерская. И все же есть одно сомнение. Мы подсчитали, сколько он тратит средств за последнее время. Гораздо больше, чем зарабатывает. Спрашивается, откуда берутся деньги на рестораны, драгоценности? Ну и ко всему прочему — тончайшую работу может выполнить.

Батурин побарабанил пальцами по столу, прошелся по кабинету.

— Все это не так просто. Внешне заманчиво, а фактически пока бездоказательно. Как бы дров не наломать. Где сейчас инженер? Третья: лица, совершившие ранее подделки. Их необходимо тщательно проверить. «Моряк» говорил о поездке в Москву к старому товарищу, у которого там большой ребенок. Нельзя отбросить и эту зацепочку. Через Минздрав следовало узнать, кто из детей отправлен на лечение в столицу и кто их родители.

Старшим оперативником был

— В Москве. Взял на неделю отпуск за свой счет.

— Кто проживает в квартире?

— Он, жена, ребенок. С тех пор, как жена в Москве, дважды в неделю приходит старушка одна, соседка. Уберет, посуду вымоет. Знакомые посещают дом весьма редко. Да и круг весьма ограничен: это сослуживцы, столяры-модельеры Ивар Таувенс и Леон Вильманс. Говорят, у них золотые руки. Таувенс к тому же художник. Над последними изобретениями работали втроем. На этой почве и сошлись. Впрочем, не только на этой. Вместе в ресторанах бывают, пионики за городом устраивают. Зарабатывают все трое не плохо, но деньгами сорят...

— И все же серьезных оснований подозревать Гейнберга в подделке билета пока нет. Но присмотреться повнимательнее стоит.

Прошел еще месяц. Ничего решающего он не принес. В понедельник на «оперативке» у руководства УВД Батурину крепко досталось. Расстроенный шел он в свой кабинет, сквозь дверь услышал резкий звонок телефона внутренней связи.

— Товарищ подполковник, Гейнберг только что купил пятьдесят лотерейных билетов. Как выяснили у киоска, потребовал по несколько штук из разных пачек, — сообщил Долгих.

— Когда тираж?  
— В воскресенье.  
— Значит, таблица будет в среду или в четверг?

— Так точно.

— Предупредите в центральной сберкассе, чтобы билеты проверили немедленно. Если обнаружится поддельный, пусть под любым предлогом до нашего приезда задержат предъявителя. Гейнберга не выпускайте из поля зрения.

В воскресенье поздно вечером Долгих позвонил Батурину домой. Сообщил:

— Инженер присутствовал на розыгрыше тиража.

— Это очень важно. Но учите: может быть простое совпадение. Надо ждать.

В понедельник стало известно, что Гейнберг опять вылетел в Москву. Этим же рейсом с ним отправился и Вильманс.

— Гогуа утверждает, что Вильманс — «моряк», — сказал им Батурин. — Будем просить наших коллег из МУР...

— Товарищ подполковник, — раздался голос в селекторе, — докладывает дежурный по управлению. Радиограмма с борта московского самолета на ваше имя. Зачитываю: «Обнаружил «моряка». Опознан в самолете директором. Организуйте встречу. Долгих».

В аэропорт приехали за три минуты до прибытия самолета. Предупрежденные дежурными по управлению, их уже ждали сотрудники воздушной милиции.

...Вильманс отпирался недолго. Встретившись в кабинете Батурина с Гогуа и Лобидзе, а затем и с Кириченко, он назвал своих соучастников — Гейнберга и Таувенса. Те тоже сразу стали давать показания.

Если бы им вторично повезло, признались они, то «фирма» развернула бы «деятельность» по лотерейям союзных республик. Техническая база была подготовлена: на подделку билета Гейнберг с Таувенсом затрачивали всего 4–6 часов.

Но второй «счастливый» билет был для них последним...

**Н. МАРКЕВИЧ,**  
подполковник милиции.  
Латвийская ССР.



9 НОЯБРЯ

I программа

Москва. («Орбита»). 11.30

Экран — детям. «Без страха и упрека».

Художественный фильм. 13.00 Новости. 13.10

«Один за всех, все за одного».

Передача из Ленинграда. 13.55

«Дневник социалистического соревнования».

14.40 «Посланники вечности».

Художественный фильм. 16.05 «Дом Макаровых».

Документальный фильм. 16.15

Лауреаты фестиваля советской песни в г. Зеленогорске.

17.00 «Время».

17.40 Концерт.

17.55 С. Дангулов. «Признания».

Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра СССР.

20.00 Новости.

20.15 «Вековая тайга».

Документальный фильм.

20.35 «Дневник социалистического соревнования».

21.20 «Посланники вечности».

Художественный фильм.

22.50 Новости Кузбасса.

23.30 «Время».

11 НОЯБРЯ

I программа

Москва. («Орбита»). 9.55

Концерт, посвященный Дню советской милиции. 13.00 Новости.

13.10 Тираж «Спорлотов».

13.20 «Фронт Анголы».

Документальный фильм.

14.05 «Человек родился».

Художественный фильм.

15.35 «Поэзия».

Б. Ахмадулина. Вечер в концертной студии Останкино.

17.00 «Время».

17.40 «С любовью к женщине».

Вокальный цикл О. Фельцмана на стихи Р. Гамзатова.

Исполняет народный артист СССР М. Магомаев.

17.55 Ленинский университет миллионов.

«Современный этап развития социалистического труда в свете постановления

октябрьского (1976 года) Пленума ЦК КПСС».

18.30 Концерт, посвященный Дню советской милиции.

2-е отделение.

19.50 Тираж «Спорлотов».

20.00 Новости.

20.15 «Фронт Анголы».

Документальный фильм.

21.00 «Песни комсомола».

21.10 «Заповедный остров».

Документальный фильм.

21.20 «Человек родился».

Художественный фильм.

22.50 Новости Кузбасса.

23.30 «Время».

II программа

Кемерово. 19.00 Для школьников.

«Клуб капитана Румба».

19.30 Показывают студии страны.

«Рабочее дело».